

烟头上DNA揪出电缆大盗

一年多以来,俩男子疯狂盗窃百万元电缆

□通讯员 孙永乐 王冠中
□本报记者 苑菲菲

多地连续发生 电缆被盗案件

9月13日凌晨,莱州市110指挥中心接到联通公司报警称,位于莱州市虎头崖镇东小宋村西南方两根通信电缆被人盗割近千米。刑侦大队民警到达现场后进行了细致勘查,初步断定作案人员应为事先踩点,趁没人时,携带工具借助架线踏板或靠近电缆线处的树枝,攀爬断割户外架空电缆线。现场没有拖、拉的痕迹,嫌疑人可能用交通工具将赃物载离现场。同时,民警在现场还发现了一个抽完的烟头。

11月13日凌晨,110指挥中心又接到联通公司报警称,位于莱州市河套水库北面的一处通讯光缆被割去了20多米。民警在勘查现场后发现,该案件同9月发生在虎头崖的那起有很多相似之处。加上今年1月以来莱州多个乡镇连续发生的盗割电缆设施案件来判断,这可能是同一犯罪团伙所为。

事先踩点,趁着天黑没人,攀爬断割户外架空电缆线。一年多以来,莱州俩男子盗窃了价值100多万元的电缆。18日,莱州市公安机关将这两名盗窃嫌疑人成功抓获。

▶废品收购站收购的大量电缆。通讯员供图



烟头上的DNA锁定嫌疑人

莱州公安机关成立专案组全力破案。在调查中,民警掌握到了沙河匡郑张家的张某某和高家村的高某某有很大的作案嫌疑,并调查到张某某平日在一机械厂上班。为了验证张某某的嫌疑,

民警通过对张某某和现场遗留下的烟头进行DNA比对,与张某某一致。

民警进一步运用技术手段,证实案发时间张某某、高某某出现在案发地点。证据表明:张某某、高某某有重大作案

嫌疑。18日早上,两路抓捕民警分头行动。一组悄悄来到张某某所在的机械厂。通过询问工人,民警在一车间的办公室将正在睡觉的张某某逮了个正着。另一组将正在家中睡觉的高某某抓获。

100多万元电缆 只卖了2万多元

据两名嫌疑人交代,他俩在五金店买了断线钳、扳手、铁鞋、小锯刀、螺丝刀等作案工具,从去年11月开始作案。每次都趁天黑作案,张某某负责爬杆,高某某在下面接应。回去后两人将电缆外包线烧开,割下铜线然后卖给沙河宋家一废品收购站。

这些电缆共价值100多万元,两个人卖给废品回收站后,共得赃款2万多元,用来挥霍。作案一年多,两人像没事似的照常上班、玩耍。期间,为了迷惑警方的追查,他们经常两辆车轮换使用。根据嫌疑人的交代,12月24日上午,民警在莱州市沙河宋家一废品收购站内将收赃的两名嫌疑人吕某某和王某某夫妇抓获。两人如实交代了明知是涉案赃物,却仍低价收购被盗电缆的犯罪事实。目前,案件正在进一步审理中。

20家养羊户 全额领回赔偿款

莱州“5·23”系列盗羊案结案,警方用了7个月辗转追回赃款

□通讯员 沙琳杰 王冠中
□本报记者 苑菲菲

偷羊案件频发 养羊户损失惨重

去年6月21日,金城镇的王老汉到金城派出所报案称,当天上午,他圈养在家中羊圈里的两只山羊被盗。2011年10月12日,柞村镇十字口村养羊户姚某被盗5只山羊,失主发现嫌疑人驾驶一辆黑色轿车作案;2012年5月18日上午,郭家店镇葛城村刘某清和刘某制两家共被盗8只波尔黑山羊……

朱桥镇、虎头崖镇、柞村镇等多地养羊户陆续来到当地派出所报案,短短几个月时间,报警被盗的羊达61只。随后,公安机关成立专案组对案情汇总串并,展开调查。

2011年9月,金城派出所所在对辖区一起丢羊案件的走访中了解到,嫌疑人驾驶的是一辆悬挂鲁F牌照黑色轿车。根据这一情况,民警初步确认鲁FS**63号牌的黑色捷达轿车可能就是在莱州市盗羊案中的嫌疑车辆,嫌疑车来自平度,且车牌为假牌。

嫌犯监控下现形 曾有盗抢前科

2012年2月16日,黑色捷达轿车再次出现在莱州,监控显示,驾驶人和案发时为同一人。但车牌号却换了。通过技术手段,民警断定嫌疑人有大量备用假车牌,并且锁定该车就是在莱州实施多起盗羊案件的嫌疑车辆。

技术民警经过进一步对车辆前排司乘人员面貌特征辨别,确定车辆的驾驶人正是莱州市公安局2010年曾打击处理过的平度籍盗抢牛羊前科嫌疑人孙某某。

今年5月22日,在平度警方的协助下,由20余名民警组成的四个抓捕小组赶赴平度市。经过一夜的蹲守,5月23日,盗窃、销赃团伙的孙某某、王某、徐某、孙某四名嫌疑人悉数被抓。嫌疑人承认盗窃山羊、绵羊、波尔山羊60多只,然后低价卖出,涉案价值5万多元。

挨家挨户做工作 赃款追了7个月

莱州警方乘胜追击,在平度开展追赃工作。由于盗窃嫌疑人孙某某、王某多次作案,时间跨度长,将盗窃羊只销赃给徐某、孙某所得的赃款多被挥霍,而徐某、孙某将被盗羊只以更高的价格在集市上变卖后,用赃款低价买了一些羊饲养,要找回村民的被盗羊只很困难。购赃村民买羊时也花了不少钱,都不愿配合。

办案民警在平度警方配合下,挨家挨户做工作,追回了40多只羊。由于此案被盗群众过多,发案时间长、地点分散,在对已落实的两户失主返还4只羊之后,莱州警方将按物价部门对各种羊只的价格鉴定结论把羊只变卖,但变卖所得的金额与公安机关掌握的涉案价值还有一定差距。办案民警又走访嫌疑人家属,动员家属退赃。历经7个月兼顾追赃,警方最终将受害村民的赔偿款如数追回。

找人代办证件 一查是个逃犯

□通讯员 耿世良 孙敦胜
□记者 于飞 报道

本报12月25日讯 18日上午,莱阳市公安局交警大队车管所民警在办理驾驶证业务中发现线索,通过网上信息比对,迅速启动“追逃”应急预案,成功抓获一名网上逃犯。

18日上午10点,前来车管所办理业务的市民络绎不绝。综合业务大厅7号服务窗口辅警姜晓红在为驾驶人闫某办理补办驾驶证手续时,通过在逃系统查询栏目,姜警官发现该驾驶人为逃犯。

姜警官立即向值日警官汇报了该情况,同时姜晓红告诉为嫌疑人闫某代办证件的刘某,补办证件必须由本人签字按指印,当刘某带领在院内车上等候的嫌疑人闫某来到大厅服务窗口签字时,被民警成功抓获,前后只用了6分钟。

经查证,犯罪嫌疑人闫某是莱阳市人,涉嫌诈骗罪。今年秋天,闫某以诈骗手段骗取内蒙古农民两大货车土豆,价值13.72万元,售后携款逃跑。莱阳警方接警后,多次抓捕未果,后将他列为网上逃犯。目前,此案仍在进一步审查中。

一个月有13名老人走失

招远110提醒,最好在老人身上放张联系卡片

□通讯员 张国忠 张伟光
□记者 苑菲菲 报道

本报12月25日讯 25日上午,招远市公安局110指挥中心连续接到两起关于发现路边走失老人的报警,其中一名老人已顺利回家,而另一名老人因为无法说清家人联系方式,被送往救助站。据悉,12月份以来,110指挥中心已接到13起关于老人走失的报警。

“喂,110吗?我们这有个走失的老人。”25日上午,招远110指挥中心接到招远市金岭镇一车行的工作人员报警称,有位70多岁的老人早上来车行讨水喝。问过老人之后才知道,老人家住招远市

车站附近,早上出来遛弯,不知道怎么就从市里走到了乡镇。

得知情况后,辖区派出所民警立刻赶到现场,根据老人提供的地址,把老人送回了家。同时,110指挥中心还接到一起在加油站发现走失老人的报警。

原来,25日上午,招远市区一加油站的工作人员发现,有一名老人不顾天寒地冻,坐在加油站的公路边上,便好心扶老人进了加油站里。跟老人聊天后发现,老人只记得他叫胡大力,是从医院溜达出来的,至于哪家医院,家人怎么联系等都不清楚。工作人员报警后,警方赶到现场跟老人沟通发现,老人的精神可能有些问题。民

警联系多家医院,对方均表示没有这么一名病人失踪。25日下午,民警先将老人送到了救助站。

据了解,自12月以来,110指挥中心已经接到13起关于发现路边走失老人的报警了。这些老人有的是出来溜达迷路了,有的是患有精神疾病或者是老年痴呆,大都是沿着一条路,就走到了很远的地方。由于年纪大了,老人身上多没有电话,有的也说不清楚家住哪,孩子的联系方式是什么,给他们寻找回家之路时也很困难。

民警提醒,很多老人年纪大了记忆力不好,子女最好在自家老人身上放一张写有家人联系方式的卡片,便于帮助老人找到家人。



25日上午,走失的老人到车行讨水喝。通讯员供图

扇贝皮变成宝



近几年,随着莱州市扇贝养殖规模的不断增大,莱州沿海一带的扇贝皮加工点也逐渐增多。莱州扇贝皮加工规模最大的虎头崖镇小沟村冷传旭的加工点时,现在堆了15000吨扇贝皮。据冷传旭介绍,他收的扇贝皮专门加工扇贝粉,供不应求,一年能加工2500吨到3000吨扇贝皮,销售扇贝粉1800吨,每年的收入在五六万元。

□通讯员 孙政黎 刘爱莉
□本报记者 柳斌 摄影报道